



Каждый в передовом колхозе «Вперед» знает Владимира Константиновича Гаденова как чуткого, добровольского и отзывчивого товарища, как хорошего специалиста. С детства он мечтал быть механизатором, и мечта сбылась. Окончив в Прокопьевске сельскохозяйственное училище механизаторов, Гаденов вернулся в родной колхоз, где и трудится по сей день.

Сейчас Владимир Константинович готовит свой степной корабль к новой битве за урожай. Двигатель комбайна не знал ремонта с 1967 года.

На снимке: В. К. ГАДЕНОВ.

Фото С. СТАРКИНА.

## К СУББОТНИКУ ГОТОВЫ

В совхозе «Металлург» создан штаб по проведению коммунистического субботника. Состоит он из пяти человек. Выбран начальник штаба. Им стал главный агроном совхоза Анатолий Степанович Букин. Это не случайно. Ведь все работы, которые предстоит сделать в счет Всесоюзного субботника, направлены на подготовку к весне. А

Наш корр.

ПИСЬМА ИЗ ЛЕСПРОМХОЗА

Мартовское солнце, а потом мороз покрыли снег тоненькой коркой. А под ней — рыхлый слой. Шаг — и проваливаешься по пояс. Спасают развалистые игольчатые ветки. Но nim и пробираешься к устья нарынским лесорубам, да еще по сваленному пихтач.

Обрубщик сучьев Виктор Васильевич Левенюк уверенно держится на хлысте. Рассказывает, торопливо поглядывая на несрубленные ветви. До леса работал на дизельной электростанции. Надоели в поселке сидеть. А здесь — настоящая работа. Главное, ловкость чтобы была надежный топор. А то вот, — показывает — сломалось лезвие. Оказывается, дерево может быть камнем.

Потом, когда на лесовозе я буду добираться до Осинового Плеса, рассказывая о лесорубах, шофер заметил: «Трудная эта работа — сучкорез. Целый день топором — тюк да тюк. Гнешь спину...».

## 3. Нелегкие кубометры

За стенкой кустов слышан звук пилы творища по бригаде — Макарова. Время он замещает бригадира и валит лес. И вовсе не со стоном, падает пихта. За день Макарову нужно свалить не один и не два десятка деревьев. А лес не очень хороши. Жидковат, попадается гнилой внутри.

У чекеровщика бригады Гендрика Карпова свои заботы. Но прежде чем заняться работой, он непременно поможет обрубщикам сучьев или же ограбщику снега. Создаст себе фронт работы. А затем, проваливаясь в снегу, с тяговым тросом будет собирать хлысты в пачку, чтобы тракторист на трелевщике Готлиб Гельденберг оттянул ее на импровизированную погрузочную площадку.

Не на ровном месте добывают кубометры лесорубы. Заготовку леса в Усть-Нарыке характеризуют трудной. И добавляют — «в горных условиях». Лет пятнадцать, а то и больше назад, когда в лесу единственной техникой была лошадь, смешная выработка на лесорубе составляла три кубометра. Сейчас при улучшившихся условиях — от шести до восьми.

Например, бригада Н. Е. Лапшина за два первых месяца заработала 2681 кубометр. Используя несложные арифметические действия, можно подсчитать, что в среднем за день выходит по сорок с лишним кубометров. В бригаде шесть человек. Итого почти около семи кубометров на брата. В мороз и сандрович Керлиц. По показа-

тельям в этом году она впереди. Предполагалось ей обработать за три месяца 2247 кубометров древесины. Это было сделано уже в первых числах марта. Давно работают в счет апреля.

Техники здесь — лошадка, что растаскивает готовый к сплаву лес, да пила, которой кряжуют хлысты. Все больше опять же топориком — тюк да тюк. Легко ли выполнить план? Не это тревожит раскряжевщиков. Важно — перевыполнить его, дать сверхплановые кубометры.

Трудятся в бригаде Александр Никандрович Колесников да еще Христиан Иванович Бибер. Вот и весь коллектив. Одной дружбы здесь мало. Многолетний опыт, узкая специализация, коммунистическое отношение к труду — пожалуй, не все, но одни из лучших качеств бригады Керлица.

А. ТРУТНЕВ,  
наш спец. корр.

# Сельская правда

Год  
издания  
35-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 39 (4182) || Суббота, 30 марта 1974 года || Цена 2 коп.



## В теплицах

Не так страшны были зимние морозы, как весной — резкие ветры. Они выдувают из самых ужомных уголков тепло, словно дым. Огурцы же в теплицах только открыли сезон. Но, как говорит управляющий Михаил Иванович Колесов, огурцов теплицы с начала марта к 19 числу дали 10 центнеров. К концу месяца будет еще столько же.

В прошлом году за первый весенний месяц сдано огурцов 19 центнеров, годовой план по реализации и огурцов, и лука перевыполнен. С начала года, кроме перевыполнения задания по сдаче огурцов, идет, правда, не в такой степени, и сверхплановый лук. В числе многих тепличниц, перевыполняющих свои обязательства, лучшие — Надежда Васильевна Попова и Нина Ермолова Демидович.

В теплицах только переходят на выращивание огурцов сорта «грибовский-2». Поначалу — определенные трудности. Но тепличницы не унывают. Штат рабочих в этом году сократился на 10 человек. Но они спасаются, в этом помогает новая, упрощенная технология, о которой уже сообщалось в газете.

Как поставлена работа в теплицах совхоза «Осинниковский»? Коллектив, чувствуется сразу, отличается трудовой слаженностью. Каждая тепличница знает, с

кем соревнуется. Попова — с Решетовой, Носенко — с Муравьевой, Чунарева — с Илюшиной... Совершенно все ходят на занятия школ по специализации, экономической. Рассаду здесь выращивают в целлофановых мешочках. Объясняют: «В торфяных горшочках грунт спрессован, в мешочках — рыхлый, рассада развивается лучше. Потом ведь и затрат меньше, насыпать торф, утряс — и все». Поначалу выглядит чуть примитивно.

Но несовершенство не здесь. Оно в том, что на комбинате нет агрохимлаборатории. Определение состава почвы, удобрений — все ведется «на глазок». Но «глазок» довольно точен. Управляющий, стоя возле белых стен под чистыми стеклами крыши, объясняет, что белизна и чистота нужны для фотосинтеза. Говорят он толково. Этим вызываетуважение. Самый маленький в районе Осинниковский тепличный комбинат по урожаям с квадратного метра внушиает тоже уважение.

На окнах — цветы. Цветы любят люди добрые, трудолюбивые. Ровно, одну к другой, будто упаковывают, укладывают луковицы в ящики с грунтом Валентина Николаевна Деева и Мария Алексеевна Заречнева. Скоро из луковок выженщицы соберут уже пять урожай с начала года.

С. ИЛЯСОВ.

© ВЕСТИ ИЗ СОВХОЗА  
«ОСИННИКОВСКИЙ»

## НОВЫЙ ЛИДЕР

Два года подряд лидером соцсоревнования в совхозе «Осинниковский» являлся коллектив тепличного комбината. По итогам минувшего года первенство одержали работники второго отделения (управляющий — И. А. Федоров, секретарь партийной организации И. Г. Богомолов, председатель профсоюзного комитета П. И. Жигулевский). Они также вышли на второе место в области по овощеводству.

Недавно отделению — новому лидеру — было вручено переходящее Красное знамя и памятный знак «Победителю соцсоревнования 1973 года».

## Вся жизнь — труду

Скотник первого отделения Ф. Д. Володькин всю свою жизнь проработал в совхозе. Правда, в трудовом стаже есть перерыв, который падает на годы войны: Федор Дмитриевич защищал от врагов землю, которую возделывал, на которой выращивал стада. За военные подвиги Володькин получил награды правительства, за трудовые много раз был отмечен руководством совхоза.

На днях друзья, товарищи по работе торжественно провожали Федора Дмитриевича на заслуженный отдых. За многолетний безупречный труд вручили ему Почетную грамоту и памятный подарок.

— Не знаю, как и жить, не работая на производстве. Буду помогать совхозу, — сказал старый скотник.

# Партийная жизнь

## Помогли взглянуть со стороны

Партийной организации совхоза «Сосновский», как самой боевой, дисциплинированной, известной в районе своим трудовыми успехами, было предоставлено почетное право первой обменять партийные документы. После того прошло достаточно времени, чтобы обобщить опыт организационной, идеально-воспитательной работы с коммунистами совхоза в ответственный период. Наш корреспондент встретился с секретарем парткома В. В. Палушиным и попросил его рассказать о том, какие изменения произошли в партийной организации, что дали подготовка к важному в жизни каждого

нию детей в семье. Но прежде надо было убедиться, а поэтому откладывали на более поздний срок поездку Романчи в райком партии для получения нового партийного билета. К сожалению, этот коммунист также не оправдал доверия товарищей и был исключен из партии.

Но в основном проведенная работа дала положительные результаты, оставила след в сознании коммунистов. Многие из них исправили недостатки, включились в активную работу, стали примером для окружающих. Тракторист В. Храмцов с седьмого отделения имел партийное взыскание. Теперь он — неоднократный победитель в социалистическом соревновании механизаторов, прошлой осенью на уборке кукурузы показал самую высокую выработку. Тракторист первого отделения И. Кравченко тоже назывался за пьяницу. Сейчас он отлично трудится, избран парторгом.

Коммунисты стали требовательнее к себе, активнее, больше внимания уделяют

## ОБМЕН ПАРТБИЛЕТОВ

коммуниста событию и последовавшая после обмена партийных документов рабочим. Вот что он рассказал:

Изменения произошли большие. Во-первых, улучшилась дисциплина. Если бы год назад меня попросили назвать коммунистов, которые не совсем правильно ведут себя на производстве и в быту, то список фамилий получился бы довольно впечатляющий: они были в каждой партийной организации. Много пришлось поработать с ними членам парткома, партбюро. Проводили индивидуальные собеседования, с некоторыми пришлось встретиться не один раз.

Приведу несколько примеров. На шестом отделении был коммунист Терентьев. Часто пил, а захмелев, ходил по деревне и хвастал партийным билетом. Потешались над ним односельчане, советили, увещевали. Коммунист — звание гордое, это Терентьев понимал. А вот того, что его поведение гордому званию никак не соответствует, уразуметь так и не сумел, как ни старались товарищи помочь ему взглянуть на себя со стороны. Еще до обмена партийных документов пришлось исключить Терентьева из рядов КПСС. Поведение тракториста Романчи несколько раз обсуждали на заседании парткома. Коммунистам хотелось верить, что он исправит свое поведение, отношение к делу, воспита-

ющим общественным делам. Во многом способствовали этому прошедшие повсеместно собрания, на которых пересмотрели партийные поручения, проанализировали, как они выполняются. Собрания прошли бурно. На них открыто и прямо, иногда даже резко, говорили о тех, кто может, но неохотно ведет общественную работу. Другим дали поручение, соответствующее их способностям, общеобразовательному уровню. В настояще время партийные бюро контролируют выполнение поручений. На собраниях ставятся отчеты коммунистов о выполнении ими требований Устава КПСС, особенно это практикуется на втором отделении.

Но сказать, что все вопросы решены и пришло время успокоиться, нельзя. Процесс утверждения сознательной дисциплины — дело сложное. Снова и снова к нему приходится возвращаться. Например, бригадир комплексной бригады седьмого отделения И. М. Кондратенко — грамотный, способный коммунист. Ему и партийное поручение дали по плечу — быть пропагандистом в школе основ коммунистической морали. А вот выполняет он его недобросовестно. Занятия иногда срываются по его вине. Хочется верить, что он будет к себе повзыскательней. Есть и другие коммунисты, которым надо еще работать над собой.

## У них и дело спорится

В поселке Караба четвертого отделения совхоза «Партизан» трудится замечательный коллектив скотников, возглавляемый партгруппоргом Поликарпом Николаевичем Шишким. В партгруппе четыре коммуниста. За зимне-стойловый период бригада, в которой трудятся коммунисты Николай Богданович и Галина Дмитриевна Гольм, с октября по февраль при плане 82 центнера добилась при весе в 143 ц. Получено по 580 граммов на кормодень при обязательстве 500.

Партгруппа на своих собраниях обсудила Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, постанов-

ление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК комсомола о развертывании социалистического соревнования в определяющем году девятой пятилетки.

Ежедневно партгруппа собирается в раскомандировке и обсуждает текущие дела. Здесь вывешены социалистические обязательства, плановые задания и показатели работы за месяц. Все мероприятия партгруппы направлены на выполнение и перевыполнение взятых социалистических обязательств в определяющем году девятой пятилетки.

Г. ЧЕРДАНЦЕВ,  
секретарь парткома  
совхоза «Партизан».



«Отремонтировать трактор, чтобы не было ни малейшего простоя во время вспашки и посевной» — такой девиз у механизаторов коммуниста Семена Михайловича Павлова и его товарища по работе Владимира Дмитриевича Бутакова из второго отделения совхоза «Осинниковский».

На снимке: С. М. ПАВЛОВ (слева), В. Д. БУТАКОВ за ремонт трактора.

Фото С. Старкина.

## ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

# Травматизму — нет!

По совхозам объединения в 1973 году 45 бригад, цехов и участков работали без травм и аварий. Это стало возможным благодаря постоянной заботе профсоюзных активистов о технике безопасности и охране труда.

Однако успехи этих коллективов — приятное исключение. В целом же работа по охране труда и технике безопасности в районе оставляет желать лучшего. Не случайно на состоявшемся на днях VIII пленуме райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок стоял вопрос «О состоянии и мерах снижения заболеваемости и травматизма».

В целом по району в прошлом году было некоторое снижение производственного травматизма. Это за счет таких хозяйств, как совхозы «Притомский», «Еланский», «Сосновский», хотя и в этих коллективах травматизм еще относительно высокий. «Лидером» можно считать совхоз «Безруковский», где производственный травматизм в 1973 году возрос более чем в два раза. Не блещут дела в совхозах «Ильинский», «Сидоровский», в колхозе имени Димитрова.

Как правило, производственный травматизм — это результат низкой трудовой дисциплины. Так, в совхозе «Осинниковский» на рабочем месте умер пьяный кочегар, который сутки работал. Вопросами охраны труда руководители этого хозяйства занимаются от случая к случаю.

Если брать во внимание специфику работы, то большая часть травм приходится на механизаторов и животноводов. Так, по хозяйствам объединения совхозов из 92 травм 70 процентов приходится именно на упомянутые профессии. Почему это происходит? В хозяйствах не всегда тщательно анализируют причины травматизма и заболеваемости, не проводят профилактические мероприятия, большинство комиссий социального страхования ограничиваются рассмотрением больничных листов или в лучшем случае — посещением больного. В некоторых хозяйствах по непонятным причинам стараются сэкономить средства, запланированные на охрану труда. Напри-

мер, в совхозе «Ильинский», когда подросток в январе этого года отработал скотником сорок (!) смен и не получил доплаты.

Во многих хозяйствах оставляет желать лучшего организация общественного питания, особенно в период весенне-осенних полевых работ.

По данным центральной районной больницы, в 1973 году наблюдался рост общей заболеваемо-

сти. «Рекордсменом» здесь можно считать районное объединение «Сельхозтехника», где на 312 работающих было зарегистрировано 370 случаев заболеваний. А всего по району потери по временной нетрудоспособности в прошлом году составили 66720 человекодней, или более 220 человек не работали в течение года. Им выплачены пособия в сумме 27299 рублей. Причиной большой заболеваемости является недостаточная работа по ее снижению.

Бывают случаи, когда травмированный обращается в медпункт или больницу, но там не обследуют, в каком виде и по какой причине произошла травма. В участковых больницах, а также и в центральной, слабо изучаются и анализируются причины заболеваемости; медицинские работники не участвуют в контроле за мероприятиями по снижению заболеваемости на местах.

Надо сделать упрек и в адрес руководителей объединения совхозов и управления сельского хозяйства, которые плохо занимаются вопросами снижения заболеваемости, травматизма и техники безопасности. Даже в подготовке к пленуму райкома профсоюза по этому вопросу они не приняли участие.

О недостатках можно говорить много. А есть ли кому устранить их? Да, есть. В районе 150 профсоюзных групп, в каждой из которых есть общественный инспектор по охране труда и технике безопасности, стражделят. Весь этот актив насчитывает более 400 человек. Большая сила! И святая обязанность руководителей профсоюзных комитетов использовать ее с полной отдачей.

Перед тружениками района в определяющем году пятилетки стоят большие задачи по производству продуктов сельского хозяйства. Для их решения нужны крепкое здоровье и нормальные условия труда. Долг каждого механизатора и животновода, руководителя и разнорабочего сказать твердое: «Заболеваемости и травматизму — нет!»

В. ДОЛЖЕНКО.

## ПИОНЕРСКИЕ МЕСЯЧНИКИ

# Дружно, весело

Месячник по сбору макулатуры в дружине им. Героя Советского Союза Ильи Семёновича Назарова Ильинской средней школы прошел с огоньком, с большим творческим подъемом. Норма по пять килограммов на пионера оказалась явно заниженной, ибо ребята собрали в два раза больше.

Отличились учащиеся 8 класса «б». Своим примером они взводоражили всю школу. Песня, шутка сопровождали их всюду. Под девизом: «Кто ищет — тот всегда найдет» с каждым часом, с каждым днем ученики пополнили свою копилку. А когда Лена Сухих, Люда Артамонова, Надя Ахновская, Люда Каширина свою находку привезли на совхозной лошади, другие пионерские отряды присоединились.

Однако 6 класс «а», например, не из слабоильных. Мартовские морозы и метели не сло-

мили боевого духа ребят. Они решили занять первое место по школе, и эта воля к победе преодолела все преграды на пути. Шестиклассники добились своего. Вскоре дружина отгрузила одну тонну 560 килограммов макулатуры.

Сейчас идет месячник по распространению политической и художественной литературы. У пионеров опять большая радость. Начало хорошее. Первые стопки книг, которые они привнесли, мимо разошлись.

Покупатели были очень довольны подобранной литературой, благодарили ребят и просили принести книги еще, советовали побывать в каждом доме села.

Успеха вам, дорогие пионеры!

Ф. ГАВРИЛОВ.  
учитель средней школы.

## \* ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

ПРОШЛО ТРИ МЕСЯЦА со дня опубликования критической корреспонденции главного зоотехника райсельхозуправления И. Я. Сабельфельда «Кто ответит?». В ней сообщалось о плохом использовании концентратов, различных кормов на фермах колхоза имени Димитрова.

До сих пор в редакцию из колхоза не пришло ни ответа, ни привета. Как же сейчас обстоят дела на фермах хозяйств? Концентраты димитровцы замачивать начали. Но опять же не во всех бригадах. А солома по сей день не запаривается. Вот как объяснил причину главный зоотехник колхоза А. М. Макаров:

— Не успеваем обеспечивать фермы соломой. Только привезут, сразу же расходится. А запас не создается, потому что не выделяют тракторы. Например, на первом участке Костенкова.

Совершенно другую причину мезапаривания соломы находят заведующий участком Ф. Ф. Лаукарт. По его словам получается, что недостатка в соломе на фермах нет. Стога почти все вывезены с полей. Осталось лишь тонн 20. И те вывозят на лошадях.

— Солому запаривать мы не будем, — говорит Лаукарт.

# Требует вмешательства

потому что нет приспособления. Разумеется, что и приспособление все-таки есть. На территории Костенковской фермы стоит кормозапарник. В прошлую зимовку он работал. А нынче бездействует. Осенью сняли с него некоторые детали, чтобы он работал. Зачем же становится в позу равнодушного соглядатая, человека со стороны? «Вот председатель, он вам ответит...»

Должность — заведующий участком, звание — коммунист, член правления колхоза обязывает относиться к делу коммунистически, возлагают немалую ответственность за свой участок, за дела колхозные. Видимо, помимо всего прочего, как раз чувства коммунистической ответственности и не хватает Ф. Ф. Лаукарту. Об этом говорит недавний случай попытки приготовить солому в яме самозапаривания.

— Не было котла — достали, — рассказывает Ф. М. Кошара, — не было соломорезки — достали, не было электроканала — достали, не было соли для раствора — и это достали. Не получилась запарка — брови. Всему голова —ты и отвечай редакции, почему мы не приготавляем солому, почему мы не побеспокоились о кормозапарнике.

Не будем оправдывать председателя. Действительно, не последнее слово за ним. Но костенковские скотные дворы — ведомство в первую очередь Ф. Ф. Лаукарта. И с него первым

Ф. Ф. Лаукарт разводит руками: «Не получилось...», «Почему? — спрашиваем. «Значит, что-то не так, чего-то не хватает», — последовал ответ. А что же должен разобраться — это именно не получилось?

Последняя метель занесла яму снегом. «Часть соломы выбыгли, — говорит А. М. Макаров, — часть осталась». Разумеется, сейчас она замерзла. Придется ждать потепления, чтобы выгрузить из ямы солому. Куда ее употребят?

О новой попытке запаривать солому на участке колхоза пока не помышляют.

Здесь, видимо, нужно поставить вопрос о действенности решений правления колхоза. На заседаниях его неоднократно поднимался вопрос о приготовлении кормов. Лишь где-то месяца полтора спустя после выступления газеты, напоминаний зоотехнической службы райсельхозуправления димитровцы начали замачивать концентраты. Тогда А. М. Макаров объяснил бездействие таким

образом: «Попробовали замачивать — поникается жирность молока...».

Вот так! Почти во всех хозяйствах района концентраты подаются не в сухом виде, и ни один специалист не наблюдает такого явления. В колхозе же имени Димитрова тов. Макаров усмотрел...

А вот что говорят скучные цифры статистики. Жирность молока, сданного колхозом на молзавод в январе, составила 3,56 процента. Уже в феврале — 3,6 процента.

Что же правление колхоза? Правомочно ли оно спросить с нерадивых колхозников за их деятельность? Конечно, независимо от того, являются ли они членами правления, нет ли. В конечном счете есть смысл вмешаться в партийной организации, и профсоюзной, и колхозному собранию. Потому что не только приготовление кормов, но и племенная работа, например, в колхозе не сдвигаются с мертвой точки.

А. АЛЕСИН.

ИЗДАНО В КЕМЕРОВЕ

## Решение главной темы

Тема отношения человека и иска. Вкладывают свою долю кие слова? Ответить на подобную для кузбасских поэтов в загрязнение реки леспромхозный вопрос могут его предыдуши, Томусинская ГРЭС, шахты, щие книги «Синий факел» и заводы и фабрики Междуречья, «Берега». Уже в первом поэтическом сборнике внимательно прозвучала на приглушенных тонах, прошла вскользь, не кольевская, Новокузнецка, Прокопьевска, Киселевска, Кемерово и Томска. Река «не в силах как стройка бесцеремонно атакует реку»:

Самосвалы увозят остров, забирают его у реки...

Никогда вот такой же

острой

Не испытывая я тоски.

В поэме «Берега» автор продолжает начатую тему. Он уже может дать оценку происходящему с рекой. Как человек, переживший трудное военное детство, Юров оправдывает вынужденные порубки леса в те годы:

Нет родных берез. Но я так

понимаю:

По законам тех лет, не по

нашей вине,

Нас, голодных и хильых,

собой заслоняя,

Как солдаты, погибли они

на войне!

Не найдет оправдания лишь хищническое отношение отдельных людей к реке, к родной природе, которые, не заботясь о будущем, готовы пойти на все, лишь бы выполнить свои текущие задачи:

И меня обгоняли машины,

Машины...

В кузовах правый берег машины везли. Хвойный, лиственный, близкий до камешка правый! На бетонном мосту не узнал я его.

Он, как вдруг оказалось, — щебенка и гравий, Древесина и уголь, и лес

строевой.

Если в «Синем факеле» автор только пытается найти свою тему, то в «Берегах» он уже нашел ее, заявил о ней в полный голос. Однако пути ее решения только наметились. Он и сам понимает это, когда, заканчивая поэму, говорит:

Беспрестранно Земля

продолжает вращенье,

Беспрестранно дыханье

студеных морей.

Но пристрастно, пристрастно мое возвращенье — Не развязка, начало поэмы

моей.

Ни к удаче уйти, ни с мечтой распрощаться.

Ты прислушайся, Томь, к моим гулким шагам,

Потому что, куда бы ни пришло возвращаться, Я всегда возвращаюсь

к твоим берегам.

Потому что какую бы даль ни осилил, на какой бы черте ни ступала нога, Твердо знаю: пока я иду по России, У меня под ногами твои берега!

Итак, тема не решена. Чувство неудовлетворенности заставляет писателя вновь и вновь браться за перо, совершая частые поездки, заводить нужные знакомства. Приобретенный литературный опыт в какой-то момент подсказывает ему единственно правильный вывод: нужно решить тему в другом жанре. Юров использует форму развернутого очерка. Что не удалось ему в поэзии, то с лихвой удалось в очерке. Здесь уже все точки над «и» расставлены. Каждая из трех частей очерка добросовестно работает на волнующую автора тему, дополняя и углубляя его прежние понятия о реке. Особенно интересна третья часть. Без нее очерк был бы не завершен. Думается, не будет большой ошибкой, если скажем, что именно ее, а точнее путей решения проблемы Томи и не хватало поэзии Юрова. Решен здесь и вопрос: что же такое природа — храм или мастерская? Не впадая ни в какую крайность, автор убедительно доказал нам, что она и храм, и мастерская, если подходить к ней с коммунистическими позициями.

В заключение несколько слов о стиле и оформлении книги. Юров — поэт, и это ощущается на всем протяжении его очерка. Точные детали, яркая образность то тут, то там появляются на страницах, приятно волнуя читателя. Приведу лишь один отрывок:

«Конец сентября — яркая пора осени. Кричащие краски лиственного подлеска чуть приглушили синеву хвойных вершин. Вид одного из склонов был настолько красив, что мы стояли, любовались минут десять. На хвойном фоне почти у верхней кромки хребта возвышалась огромная ярко-желтая бересклет. Она горела, как свеча, властивая над всеми другими деревьями. А вокруг, будто искры, рассыпаны красные гроздья древовидной рябины, уже потерявшей листву».

Неторопливая манера повествования, строгий отбор материала, умение в меру пользоваться деловым и научным стилем делают книгу интересной, а богатая иллюстрация и оформление — красивой.

В. ПЕТРАШ.

## Сорвали смотр

По району проходят кустовые смотры художественной самодеятельности, отбираются лучшие номера. Дом культуры села Пушкина тоже подготовил небольшую программу для выступления на кустовом смотре в с. Сосновке.

Десятого марта выступающие собрались в Доме культуры и в ожидании автобуса проводили последние репетиции. Но парторг четвертого отделения Н. П. Максимов, которому было поручено проследить за явкой представителей художественной самодеятельности Пушкинского дома культуры, не позабылся о транспорте и вообще в это воскресенье предусмотрительно не показался в деревне.

Секретарь парткома совхоза В. В. Палушин, к которому мы дозвонились во второй половине дня и обратились с просьбой прислать автобус, сказал: «Ждите». Мы ждали. До вечера. А потом разошлись по домам.

Просмотр программы Пушкинского дома культуры и клубов других деревень совхоза «Сосновский» назначили на 26 марта. Ряды желающих выступить на смотре значительно пополнились к этому времени. 25 марта, не обращаясь уже за помощью к тов. Максимову, кстати, вообще редкому гостю в Доме культуры, мы сами позвонили в Сосновку, попросили прислать транспорт.

На другой день ребята в белых рубашках и тщательно отглаженных брюках собрались задолго до назначенного времени. Ждали автобус. Но дирекция совхоза послала его в город, забыв о предстоящем смотре.

Я не знаю, какие основания у сосновских руководителей относиться без должного внимания к художественной самодеятельности в совхозе. У нашего парторга тов. Максимова причина одна — безответственность. Он не раз срывал нам репетиции. Будучи ведущим тематического вечера 23 февраля, не явился на него вообще. Легкомысленное отношение выразил он и к смотру художественной самодеятельности.

И. АРМАКАЕВА,  
художественный  
руководитель ДК.  
с. Пушкино.

# 1 АПРЕЛЯ - ДЕНЬ СМЕХА



ПЕРВОАПРЕЛЬСКАЯ ШУТКА. ЧЕГО В ЖИЗНИ НЕ БЫВАЕТ...

Фото В. Воронина

ЮМОР

ЮМОР

ЮМОР

ЮМОР

## Пронблема

«Дело было вечером, делать было нечего». Сижу я и гляжу. Ничего интересного, ну просто тоска зеленая. Делать нечего и все тут. А так хочется что-нибудь сделать! Ну прямо руки чешутся. Нет, не по хозяйствству — там всегда дел невпроворот — а так, по другому вопросу. Хочется что-нибудь особенного. А нечего, Вот беда то! Во всем теле томление какое-то, как перед стартом, команду только дать некому. Что бы сделать? Пронблема свободного времени. Надо же! Работаешь — никакой тебе пронблемы не возникает, а как отработал, так она тебя сразу цап за горло и ну душить, приговаривая: «Сделай что-нибудь, сделай что-нибудь выдающееся!»

А что сделаешь, когда нечего делать? Архимед и тот бы ничего не придумал. Находятся тут некоторые советчики. Дескать, в свободное время книжку можно почитать, телевизор посмот-

реть или там художественная самодеятельность. Так ведь кому что: вам нравится, вы и читайте. А у меня другой интерес.

Приходит ко мне лучший друг:

— Ну что? Как сегодня пронблему свободного времени решать будем?

— Прежде чем решать, — говорю, — вмазать надо.

— Вмазать так вмазать, — соглашается приятель.

У нас разногласий по этому вопросу не бывает. Попшли, вмазали. Ну и попала пронблема раскручиваться. Идем с другом по улице, фонарные столбы потряхиваем, урночки попинываем. Граждане дорогу нам культурно уступают, девушки косые взгляды на нас бросают. Красота, душа поет и ликует! Самое время потанцевать. Двинулись мы в клуб, ну, конечно, народ нам дорогу уступает, все чин по чину... И тут вдруг откуда ни возьмись, маленький такой очкарик — закон-

ник (акселерация его стороны обощла) заслонил дорогу. Дескать, пьяным здесь нечего делать.

— Это мы-то пьяные? Ах ты, козявка, дорогу в культурный очаг нам преграждаешь!

Взяли мы его культурно, приподняли повыше и бросили в народ. И все, больше мы и нему пальцем не приронулись. Так нет же! Народ стал возмущаться, от словесных оскорблений перешел к оскорблению действием. Ну мы тоже в долгу не привыкли оставаться, кое-кому припечатали, кое-кто нам отвесил. В общем получился фрагмент из кинофильма «Три мушкетера» (сцена в корчме). Конечно же, что тут говорить, разве у нас без этого могут, вызвали милицию. Ну, а дальше уже неинтересно. Пронблему свободного времени мы не будем решать в течение десяти суток. Вот так!

В. ХОТЕЕВ,  
преподаватель  
Подгорновской школы.

## Смеяться, право, не грехно

ИЗ СОВРЕМЕННЫХ ПОСЛОВИЦ

Избушка, где смеются — лучше дворца, где плачут.  
Кто больше смеется, тот меньше грустит.  
Смех для здоровья, что масло коровье.  
Кто всегда смеется, тот глупый, а кто никогда не смеется, тот несчастный.  
От гнева стареешь, от смеха молодеешь.  
Посыльна беда со смехом и непосыльна со слезой.  
Человек смеется, и беда мнется.  
Где слезы и плач, там не жди удачу, а где веселье и смех, там и успех.  
Шутка — минутка, а дает бодрости на часы.

Смех — родной брат силы.  
Кто щутить любит, того люди любят.  
Человеку, у которого отсутствует чувство юмора, нельзя доверять ничего серьезного.  
Один клоун, приехавший в город, дает людям больше здоровья, чем сто штаков, на груженных лекарствами.  
Из всех дней потерянный тот, когда ты не смеялся.

В. ГРАЧЕВ.  
член секции фольклора Центрального дома народного творчества имени Н. К. Крупской.



МОИ КОЛЛЕГА.

Фотоэтюд В. Богачева.

## Шутка всерьез

Праздник был на носу. Дело не терпело отлагательств. Петр Иванович Ситников опрокинул стопку самогону, смачно закусил соленым огурцом и принял за работу.

Почти все было готово, когда раздался стук в дверь. Петр Иванович, как все изобретатели, отличался скромностью. Он попытался спрятать свое сооружение по возможности подальше под кровать. Но края у нее оказались низкими, и потому Мария Ивановна Кукушкина, прибывшая с соседским визитом, сразу отметила непорядок.

— Что змеевик-то торчит? — задала она вопрос, свидетельствующий о прекрасном знании предмета, который Ситников постарался спрятать.

Петр Иванович с досадой только плонул. Для этого была серьезная причина: однажды вот так же подвели соседи. И вместо того, чтобы получить премию за рационализаторский поиск, Петр Иванович получил приглашение явиться в милицию.

На этот раз он сделал равнодушную мину и сказал:

— А-а-а! Вы, Мария Ивановна, имеете в виду самогонный аппарат? Так ведь это раньше за них наказывали. Судом судили и штрафы брали. А теперь нет. Теперь их только регистрируют, чтоб, значит, быть в курсе. Да вот и квитанция...

Мария Ивановна с любопытством покосилась на бумагу. Квитанция как кви-

тация: три крючка, два кружка, дырка от штампа и чья-то роспись в виде выборской сбобы.

— Рада за тебя, сосед, — сказала Кукушкина. — Пожалуй, побегу я домой, чай голова разболелась...

А некоторое время спустя перед дежурным милиции стояла пышнотелая, полная энергии шестидесятилетняя старуха и говорила:

— Желаю произвести регистрацию.

Дежурный удивился, но, вспомнив об этике, вежливо попросил Кукушкину уточнить. Кукушкина уточнила:

— Скоро праздник, — сказала она. — И мы с Петром Ивановичем желаем гнать самогон. Сосед уже вовсю гонит, а у меня еще аппарат не зарегистрирован.

Комедия и трагедия — сестры. Поэтому у этой веселой истории грустный конец: за изготовление самогонного аппарата Кукушкина уплатила штраф, а Ситников был осужден народным судом на два года исправительных работ. Дважды Петру Ивановичу пришлось пострадать из-за соседских «доносов». Однако он не потерял веры в справедливость. Да и как же иначе? Ведь они с Кукушкиной имеют одно хобби. Значит, и пострадать за свою «рационализацию» должны вместе!

Н. БОЛЬШАКОВ,  
кладовщик пятой бригады  
колхоза «Вперед»,  
внештатный корреспондент.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

## Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005.

Фестивальная, 18.  
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудящихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП07817  
Зак. 05422, тир. 7005  
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ И СУББОТУ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### 1 АПРЕЛЯ КЕМЕРОВО

18.30 Навстречу XVII съезду ВЛКСМ. Наш современник. Рассказы о делегатах. 18.50 Кинофильм. 19.00 Книжная лавка «Экслибрис». 19.45 «Неделя». Информационная программа. 20.15 «Я — следователь». Художественный фильм. 21.40 «Микрофон для всех». Конкурс эстрадной песни.

### 2 АПРЕЛЯ КЕМЕРОВО

18.00 Выступление детского духового оркестра Дворца культуры КМК. 18.30 Апрельский экран. 19.10 Новатор. 19.50 Новости Кузбасса. 20.00 Показательные выступления сильнейших мастеров фигурного катания. 21.00 «Дерзость». Художественный фильм. 22.35 Концерт народной музыки.